第一單元 菸霧的真相~認識菸品對人體健康的危害
	單元名稱
	菸霧的真相~認識菸品對人體健康的危害

	教學時數
	40分鐘
	教學對象
	國小四年級學生

	教學資源
	教學光碟

	單元目標
	具體目標

	一、認知方面
1.瞭解菸品對人體的危害。
2.了解菸害防制法內容。
二、情意方面
3.察覺並同意吸菸行為是危害自己的健康。
三、技能方面
4.比較吸菸與不吸菸對健康的影響。
	1-1能說出吸菸對人體所造成的傷害。
2-1能知道菸害防制法的規定。
3-1能接受吸菸行為是會造成個人的健康問題。
4-1能說出吸菸對健康的危害。 

	教學目標
	教學活動
	時間
	教學資源

	
	1、 準備活動

1、 教師準備

教學光碟、我家不吸菸小貼紙、電腦、單槍
2、 學生準備
	
	

	
	2、 發展活動

【引起動機】

教師提問：詢問小朋友，當有人在你身邊吸菸時...
1.請說出是什麼味道？有什麼感受？身體有沒有不舒服的感覺？
	4'
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	<活動一> 吸菸對身體有什麼傷害

1.菸品的成分介紹
2.播放吸菸小傻瓜實驗影片，讓小朋友知道吸菸對肺部的影響。連結網站：https://www.youtube.com/watch?feature=player_detailpage&v=mCGKUJSk7s8。
3.播放趙舜~被抽掉的人生，連結網站：https://www.youtube.com/watch?v=fOQRY9GJa4c
4.吸菸對身體有哪些影響

5.認識二手菸/三手菸的危害 
6.播放二手菸/三手菸對身體的危害影片，讓小朋友知道二手菸/三手菸對身體的影響。連結網站：https://www.youtube.com/watch?v=Iv-s9FEEtkY
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	<活動二> 這不是我想要的
1.播放「社會實驗-當未成年孩童要你幫他點菸時」影片，讓小朋友反思吸菸行為是會造成個人的健康問題。
連結網站：https://www.youtube.com/watch?v=9zF1TS-SPhY
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	<活動三> 不可不知的菸害防制法

1.播放影片公共場所 請勿吸菸

連結網站：https://www.youtube.com/watch?v=SpcbW3HkaWI
2.說明哪些場所為禁菸場所

3.說明菸害防制法的相關規定

4.播放影片國中生分享菸品 北市首例開罰，強化「任何人不得提供菸品予未滿18歲者，就算是同儕都不可以提供」的概念。
連結網站：https

 HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=3JKheCu7TpQ" ://

 HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=3JKheCu7TpQ" www.youtube.com/watch?v=3JKheCu7TpQ
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	參、綜合活動
1.教師引導學生對本節課程做一個回顧、概念歸納統整。

2.考考你!!

(1)吸菸會造成口臭、導致癌症、心臟病、高血壓等心血管及呼吸道疾病。(○)

(2)二手菸/三手菸的危害比吸菸更嚴重。(○)
(3)學校所有入口處應設置明顯的禁菸標示，並不得供應與吸菸有關之器物。 (○)
(4)菸害防制法規定：高中職以下學校全面禁菸，任何人都不可以在校園吸菸。(○)
(5)菸害防制法規定：『任何人不得提供菸品給未滿十八歲者』，不包含父母、師長及好朋友，只有販賣業者不得提供菸品給未滿十八歲的學生。(X)
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第二單元 我是反菸小達人~練習各種拒菸技巧
	單元名稱
	我是反菸小達人~練習各種拒菸技巧

	教學時數
	40分鐘
	教學對象
	國小四年級學生

	教學資源
	教學光碟

	單元目標
	具體目標

	一、認知方面
1.知道邀菸或二手菸的可能情境。
二、情意方面
2. 體認拒絕邀菸及拒吸二手菸應有的態度。
三、技能方面
3. 培養各種拒菸二手菸技巧。
	1-1知道邀菸或二手菸的可能情境。
2-1能表達對於吸菸的感受。
3-1能以角色扮演練習拒絕邀菸及拒吸二手菸技巧。


	教學目標
	教學活動
	時間
	教學資源

	
	壹、準備活動

1、 教師準備

1.教學光碟、我家不吸菸小貼紙、電腦、單槍。

2.教師協助同學進行分組，分成五組
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	貳、發展活動

【引起動機】

1.詢問「當你覺得無聊、好奇、壓力大，或是受到挫折時，有人請你吸菸，你會吸菸嗎？如果不想，又該怎麼拒絕？」 引導同學思考拒菸的情境與心理的感受。

2.教師簡要說明二手菸在生活中隨處可見，喚起同學對於二手菸危害的知識，並應用拒絕的技巧來排除二手菸的危害。
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	<活動一> 拒菸技巧
1.介紹說明我家不吸菸五技巧以及天龍八不技巧。
2.教師協助同學分成五組，每組分配一種邀菸及二手菸情境，於稍後做演練。
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	<活動二> 演技大考驗~勇敢說「不」
1.將同學分成五組，每組安排一個情境演練，並給予指導。

情境一：家裡菸霧瀰漫，爸爸菸抽不夠，還叫我去買菸
情境二：爸爸媽媽的朋友來訪，一起在家裡抽菸聊天
情境三：在學校看到有教職員或是訪客抽菸
情境四：我的好朋友邀我一起嘗試抽菸，他拿了他爸的菸，叫我跟他一起抽抽看好不好？
情境五：發現好朋友偷偷在抽菸，他也拿一根菸叫我抽抽看，還說如果我不抽的話就不是好朋友
2.各組輪流上台表演，老師同時在黑板上紀錄同學演練所用到的拒絕技巧。

3.老師針對各組角色扮演的內容，進行拒吸二手菸技巧之綜合討論。
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	參、綜合活動
1.教師總結本單元內容。
2.如何幫助身邊的人戒菸
戒菸服務專線: 0800-63-63-63

戒菸門診/藥局戒菸
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